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Die Priifung von Sensoren / Aktoren erfolgt
grundsdtzlich zuerst liber die Eigendiagnose !

Eine manuelle Uberpriifung erfolgt nach einem
gefundenen Fehlerhinweis, bzw. wenn bestimmte
Sensoren / Aktoren nicht von der Eigendiagnose

abgedeckt sind |



@ Die Eigendiagnose kann immer nur Fehlerhinweise liefern |
(siehe S‘M- eksy &wa’a'o‘ém,(, )

@ Einige Fehler werden von der Eigendiagnose aus technischen Griinden
nicht erkannt, bzw. kannen bestimmte Fehler sogar zu falschen
Fehlerspeicherinhalten fiihren !

( Siehe g\(,.. S, ()‘"/ L2 -\LL\.‘*!"\qp( )

5

@ Wenn ein Bauteil im Fehlerspeicher angegeben wird, kann der zugeharige
Istwert einen {5 |,.., + darstellen !

® die ‘O\b.,‘-,q&w-yvo.\:. der Eigendiagnose ist begrenzt, kurzzeitige
Spannungseinbriiche ( z. Bsp. bei einen Poti ) konnen evt. iiber den
Istwerten nicht erkannt werden !



@ 1. Temperaturfiihler (NTC):

? Ein NTC verdndert temperaturabhingig seinen ()olgA

® Um den jeweiligen Widerstand zu erfassen wird vom Steuergerdt
eine owl\spam vy oan den NTC angelegt.

? Kalt :

hohi  Widerstand
= Und damit ein hoher
Spannungsabfall !

® Warm :
Jlowt,  Widerstand
und damit ein kleiner
Spannungsabfall !




P 1.Temperaturfihler ( NTC ) :

Schaltbilc\
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@ 1. Temperaturfiihler (NTC): Schaltbild

1. Istwert ( Der Wert muB gleichmdBig ansteigen ! ) :

T PF

SensoriQ.: +22°C 5 ohe
Unterbrechung : — 445°C .
KurzschluB: + 444900 &"'— G,

2. Priifung der Widerstandswerte (Pin532 +67 ):
@  (zBsp.:kalt =d-3 kOhm / warm 200-J0) Ohm )

Sensor i.0.: 2 ;/’L JL g

Unterbrechung : S ¥ Y
Kurzschiug @ Ohm © /L

3. Spannungsmessung ( Pin 53 + - )k
(z.Bsp.:kalt= 45 V/warm=9,5 V)

SensoriO.: 4J7¢v
Unterbrechung: 3 ¢~
KurzschluB: @ ¢~

Anmerkung :

Es gibt verschiedene KurzschluBarten, die
teilweise zu anderen MeBlergebnissen fiihren !
( siche MeBtechnik / MeBfehler )




@ 1. Temperaturfihler (NTC): Schaltbild

4. Messung des Spannungsverlaufes :

£ ovDr  gws
izzi ine richti d falsche S kurve ! ! ! ;
Skizziere eine richtige und falsche Spannungskurve o3 o=
5V$ 5V £

N Stey

25 sec 25 sec

>

® Wichtig : In der Spannungskurve diirfen keine Spriinge auftreten !

@ Bei einen PTC ( z. Bsp. Abgastemperaturfiihler ) erfolgt bei Erwdrmung
ein Ansteigen des Widertandes, bzw. der Spannungskurve.

Yo Eine Besonderheit stellen Temperaturfiihler dar, bei denen das Steuergerit
ab einer bestimmten Temperatur die angelegte Spannung erhaht.




Q2 Induktivgeber :

s’

@ Induktivgeber werden fiir die Drehzahlerfassung benutzt ( Motordrehzahl,
Fahrgeschwindigkeit, ABS-Fiihler ).

Sie bestehen aus einer Kupferspule mit Dauermagneten und einem Geberrad.

9 Durch die Drehbewegung des Geberrades erfolgt eine Verstdrkung /

Abschwdchung des Magnetfeldes. Durch diese Verdnderung des MagnetfluBes
wird in die Spule eine Spannung induziert.




" 3 Induktivgeber :

Schaltbil &

Die dritte
Leitung ist die

Der Induktivgeber stellt
einedubazdl ulhovipe
Spannungsquelle dar !




@ 2. Induktivgeber : Schaltbild

tIstwert: Sk dohesheakd 150 -300 W =§=;—
03s

2. Messung der Spannung die vom i-Geber erzeugt wird ( Pin £3 +54 ):
(z.Bsp.:0;5-30 V(AC!)bei Starterdrehzahl )

Sensori.0.: 2,5V
@ Unterbrechung: OV

KurzschluB: oL/

@ Der Spannungssollwert sollte méglichst bekannt sein
( zu niedriger Wert bei Verschmutzung, bzw. falscher 9
Abstand zwischen Geberrad und Fihler ). .l@
Speziell bei ABS kann ein Vergleich der Sensoren erfolgen.

3. Ein def. Geberrad kann nur auf dem Oszilloskopen sichtbar gemacht werden :

—
oot




" Hallgeber :

Arbeitsweise

@ Der h-Geber dient ebenfalls zur Drehzahlerfassung. Zusatzlich wird er als
Schalter und beriihrungsloses Potentiometer eingesetzt.

@ Im Gegensatz zum i-Geber erzeugt er ein Rechtecksignal ( DC ) und benétigt
2 eine externe Spannungsversorgung.
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Q 3 Hallgeber :

Schaltbild

78
0.35 035 035 Der h-Geber arbeitet
0%0r giws Moo,
cas 035
Priwes griwes
1
Gaz Gseo



@ 3. Hallgeber : Schaltbild

Istwert: 27t /4 (ABS Tl +/
be. 7“».{&44‘?//;,“, W

2. Feststellung, ob der h-Geber arbeitet : 1
W ( Oszilloskop an Pin 76 + {7 )

0.5
v} i3

12

3. Wenn der h-Geber nicht arbeitet :

2

Stimmt die Spannungsversorgung ( S/ oder 2L ) und
liegt an der Signalleitung ebenfalls eine Spannung ( vom
Steuergerdt ) an ( 5 /oder 70V")?

Sponny wicll ke €7



- VY Schalter:

Schaltbily/

-

Syl (3)

@ Schalter kannen durch
eingebaute Widerstdnde
mehrere Signale auf

einer Leitung
7 %E

—_—
—
|
|
|
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Sé1
-
S2220




@ 4. Schalter: Schaltbild

— —

1. Istwert : JméaJAJ J@,é“//j{: Wi / %
@

033
L

TeTis

}al®

2. Spannungsmessung ( Pin 6 G446 7) :

a) Schalter gesffnet: 72 v
b) Schalter geschlossen: (/[ g

. -
@ Auch einfache Schalter konnen im geschlossenen

Zustand einen gewollten Widerstand besitzen !

3. Widerstandsschalter ( Signal + Masse )

a) Schalter gedffnet : 5
b) Schaltstufe links : (0
c) Schaltstufe rechts : 4,7

d) Schaltstufe runter : Y #
e\ Srhaltetife harh

:
]l
[l

|

i




Q 5. Potentiometer

Arbeitsweise

® Potentiometer werden verwendet um die Stellung eines gewissen Bauteils in ein, fir das
Steuergerdt verwendbares, Spannungssignal umzuwandeln.
® ( Stellung Drosselklappe, Gaspedal, Stellmotoren )

@ Die einfachste Form eines Potis besteht aus einer unter Spannung stehender Wider-
standsbahn, von der liber einen Schleifkontakt verschiedene Spannungen abgegriffen
werden kdnnen,

Widerstandsbahn

Plus

Masse Spannungsabnahme



Q 5. Potentiometer
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@ 5. Potentiometer Schaltbild

1. Rauschtest uiber den Istwerten

DK-
Winkel

10 sec

@ Bei vorhandenen Spannungseinbriichen ist das Poti defekt

@ Wird der Anfangs- oder Endwert nicht erreicht :
Priifung der Spannungsversorgung ( vom Steuergerdt zum Poti ), des
Gesamtwider-
standes und der Signalleitung ( Spannungsabfallmessung ) !

@ Durch die relativ langsame Dateniibertragung der Eigendiagnose kdnnen nicht
alle Fehler eines Potentiometers iiber den Istwerten erkannt werden !!



@ 5. Potentiometer Schaltbild

2. Rauschtest mit dem Oszilloskopen
(Pin 7S +(7 ):

w 7

edse

250 ms !l » @
5V %‘“4" o "'Jd::zt,x % :&
L

>

ri5

\ .

P
250 ms !l

3. Anfangs- und Endwert der Signalspannung bewerten :

A ¢Sz

P
P

ey A

Wird der Anfangs- oder Endwert nicht erreicht

Q@ Priifung der Spannungsversorgung ( Pin (2+¢ Z) . T

@ Messung des Gesamtwiderstandes ( Pin (2+€1 ) ¥ A 2
@ Spannungsabfallmessung auf der Signalleitung ( Pin (+ 7 £): é'{ 74 /



o 5. Potentiometer

4. Prifung mit dem Frequenzgenerator ( Steuergerit abklemmen )

@ Potentiometer in @ Potentiometer
8 @Ama Mp,h(,t;; 6

N AV AVAVAVAVANVANY,

q- : - ot

@Die Spannung muB beim Auslenken kontinuierlich ansteigen, bzw. abfallen !



@ 6. Druckfiihler :

9 Bestimmte Werkstoffe erzeugen eine druckabhingige Spannung

@ Saugrohrdruck ( Lasterfassung, Uberpriifung AGR )
® Ladedruck’
@ Hohengeber ( Ladedrucksenkung }

@ Kiltemitteldruck ( Uberhitzung Klimq,)

@ Kraftstoffdruck

Schaltbild




@ 6. Druckfiihler : Schaltbild

Lo hnanddy fTE_))
1. Istwert

73 31
Q@ Zindungein: /(0 ¢ ,an +/ 20 .

@ Leerlauf ( Motor warm ) : 9 0n- <100

@ 3000 1/min ( 3.Gang, beschleunigen mit Vollgas ) :
M) ~2200 s 2 11 |3 |4

Werden die Sollwerte nicht erreicht, miissen die Driicke
mit einem Turbolader-Priifgerdt kontrolliert werden : l_ L

® Stimmen die Istwerte mit dem Prifgerdt lberein, liegt der Fehler an der
Ladedruck-
regelung ( Turbo, MV Ladedruck, Unterdruckschlduche, Luftfilter, ladedruckbeein-

flussende Sersaren’
Entsprechen die Istwerte nicht den realen Wert ( Istwert und

Priifgerdtewert

Simvn w M Sbintai, ) v v S0 W] el T

2. Rauschpriifuna mit dem Oszilloskopen ( Pin 7] +5J ):

sec

3. Priifung der Spannungsversorgung ( Piny/ +52 ): &Y



° 7. Luftmassenmesser

Arbeitsweise

? Der Luftmassenmesser erwdrmt einen im Luftstrom sitzenden Hitzdraht/HeiBfilm
auf eine bestimmte Temperatur. Je grofer die angesaugte Luftmasse, umso mehr
Strom wird benstigt um diese Temperatur vom Sensor zu halten,

? Die angesaugte Luftmasse wird bendtigt um zusammen mit dem Drehzahlsignal die
Jeweilige Zylinderfiillung zu berechnen,

9 Bei Ottomotoren mit einer Quantitdtsregelung stellt er somit den Hauptsensor
fur

die Einspritzzeit dar. Bei Dieselmotoren begrenzt er die max. mogliche Einspritz-

® Zusitzlich wird der LMM fiir die AGR-Regelung




/
Q7 Luffmassenmesser/ rirr )

@ Bei einen Hitzdraht-LMM sind zusitzliche Leitungen
vorhanden ( Signalleitung zum Freibrennen / Leistungs-
masse, bzw. Plus zum Freibrennen ).

@ Bei einen HeiBfilm-LMM kdnnen zusédtzliche Leitungen
vorhanden sein ( Plus / Minus fiir Lufttemperatur ).

Gt Lfpmssn i Bl QUM St csonmf
Ao A b S
“© (é'éJL“i .'/)Cs/ (t" ,(////ZL/ Zet (v'bi A-O‘q M

Con Juém/ readp, HegicX a»%é/ﬁ

27 .
ﬁhu“/ .(;\ /
%

(@c&l HE 5)



Q7 Luftmassenmesser Schaltbild

1. Istwert

® Motronic 4-Zyl.: Leerlauf : 7. S %//
3000 /min: 40 - %6 Lé//,
4500 1/min: [, £ - ,7]{5 //;

2 oenc 3-Zyl.: Leerlauf mit AGR: 780 -2—/‘04/ ¥
47“’ Leerlauf ohne AGR: (DU = 45 04/)/4/
Vollast bei 3000 /min: > 700 /nJ/// 7
(/)

Q@ Luftmasse zu grofB : elektr. Fehler ( siehe 2. ), Motor zu kalt, zuwenig ‘/ f (7

@ Luftmasse zu klein : elektr. Fehler ( siehe 2. ), Falschluft, zuviel AGR,
def. Ladedruckregelung

) 2. Rauschprﬁfu13 mit dem Oszilloskopen ( Pin - ) §-

A Hem = 1,551
5V / . Wy '74
// JUj/eﬂ uﬂ/ 7 S’é&
 / /)u"'. (Lo AL~
>
5 sec

Der Spannungseinbruch ist bei einen Gassto normal

3. Spannungsversorgung : S /IZ V- Siefe /L/DM;L / /:/,l.



@ 8. Lambdasonde :

@ Die Lambdasonde teilt dem Steuergerdt die
aktuelle Gemischzusammensetzung mit
( Gemisch fett/mager ).

@ Sie erzeugt eine, vom sauerstoffgehalt im Abgas
abhédngige, bestimmte Spannung.

_|-Avgossete @ Bei einen funktionierenden Motorlauf zeigt die
Sonde abwechselnd ein fettes/mageres Gemisch
an ( Gemisch pendelt um Lambda = 1),

Schaltbils/




Q@ s Lambdasonde :

1. Auswertung der Istwerte:
@ Motortemperatur : 20°C
@Regelung aktiv/nicht aktiv : aJ( /l 1%

@ Signalspannung : O) MgaA O
( beachte Referenzspannung/Pendelgeschwindigkeit | )

b <
@ Kurzzeitanpassung : 0% Z 304
( Integrator > sieche Abgasdiagnose ! )

@Langzeitanpassung : 0] ‘/ 7
( Lambda-Adaptionswerte > siehe Abgasdiagnose ! )

Schaltbild

I
o

Gw) Z

o

2. Prufung der Referenzspannung g W potentialfrei : z. Bsp. Jremn) 14

@Die Spannung wird bei eingeschalteter Ziindung vom Steuergerdt

an die Signalleitung angelegt.

@Bei potentialfreien Lambdasonden legt das Steuergerdt auch auf

der Masseleitung eine Spannung an ( z. Bsp. (] 1)

3. Messung der Signalspannung :

1V 1v

e
/| :
/ \- ) ,/

Py /

/ / ;/’? /Z /(‘1 /(j/
/ (/U

5

4 sec 4 sec

>

Pendelgeschwindigkeit : Pendelgeschwindigkeit :

0.5 Schwingung/sec 1 Schwingung/sec



@ 8. Lambdasonde : Schaltbild

4. Bei Trdgheit der Sonde muB die Heizung iiberpriift werden : ! z
@ Spannungsversorgung / Widerstand : o

2/ 7 -TD o 'y
LAV
5. Sofern die Lambda-Sonde stindig fett/mager anzeigt muB dies

durch eine Abgasdiagnose kontrolliert werden :
Ofett= GV / 02X,z 7

L
4 ‘W*’M

Die Sonde ist defekt wenn die Signalspannung mit der Abgasdiag- ohs us
nose nicht Uberein stimmt. '

( beachte Pumpwirkung am Endrohr, bzw. eine def. Abgasanlage )

@ mager = 0,17 02207

Gaj Zn

6. Stimmt die Signalspannung mit der Aussage der Abgasdiagnose
iberein, ergeben sich mehrere Maglichkeiten :

9 falscher Wert vom Motortemperaturfiihler
( simuliert Motor kalt > Lambda-Regelung nicht aktiv )

@ der Lambda-Regelbereich wurde iiber- oder unterschritten,
das heift das Gemisch ist auf Grund eines Fehlers stindig
fett

@ das Steuergerdt sieht eine intakte Sonde als defekt an.
( siehe Grenzen der Eigendiagnose > Eintrag im FS vorhanden

@ das Steuergerdt setzt die Signalspannung falsch um.
( Steuergerit defekt )



@ 8a. Widerstandssonde ( TiOz-Sonde ) :

® Die TiO2-Sonde erzeugt keine Spannung, sondern verdndert abhdngig vom Oz-Gehalt
im

@ Um den Widerstand der Sonde zu erfassen, legt das Steuergeriit eine Spannung von
5V

=

=z CZI

J

N
J

U

i'
|
:




@ 8b. Breitband - Lambdasonde

AuBenluft

Pumpzelle

MeBbereich

Sondenspannung

Breitband-Sonde (LSU)

......

......
oooooooooo

oooooooo
------

-

---------
oooooooo

--------

1016

22 25

Luftzahl

Mit dieser Sonde kann ein Motor nicht nur
auf
Lambda = 1, sondern auch auf héhere Lambda:

Neben der normalen Mefizelle besitzt diese
Sonde eine zusdtzliche Pumpzelle.

Uber die Pumpzelle wird an der normalen MeR
zelle immer ein Lambda 1 - Verhdltnis gehalte

Dazu muB bei einen fetten Gemisch Oz in die
MeBzelle gepumpt werden.

Umgekehrt wird bei einen mageren Gemisch
der Oz aus der Mefizelle gepumpt.

Uber den jeweiligen notwendigen Pumpstrom
kann das Steuergerdt die Gemischzusammen-
setzung erkennen.



@ 8b. Breitband - Lambdasonde

b

29 Elekirische Schaltung (NTK)
- K
e 5 5G8)
1.
) 231 052

1 Bhs o= ol oy

7 """“"“‘7 L il Az:/

] j/’::‘ Q:7 (/M({/u

Schaltbil &

® Elekirische Schaltung (Bosch)

H Flll( i

lrl }Qv r'-.

1‘



@ 8b. Breitband - Lambdasonde

1. Istwerte : sieche Punkt

2. Priifung der Referenzspannung :

Pin40: X, 4V

3. Signalspannung ( Pin {0 1)y

© 4. Pumpspannung ( PinS(S 20 ):

..'P“‘ cosfien o e - |

Schaltbild

Q@ Pin40: S. Lo onas /‘: .7_ ‘,)
Pin 20 : Jrenac

Piﬂ 39 * R ~-“j Sd)(-ws



Q@ 9 Klopfsensor

@ Piezosensoren bestehen aus einer bestimmten
Keramikart, die eine Spannung erzeugen wenn
sie einen Druck, bzw. bestimmte Schwingungen
ausgesetzt werden.

@ Diese Sensoren lassen sich nur iiber die Eigen- -
diagnose priifen |

Schaltbils/

) oo JB_Sioa]
:




Q9 Klopfsensor Schaltbild

1. Auswertung der Istwerte :

max. zuldssige Ziindwinkelriicknahme :  _ A"b‘?’

@ Klopfsensor I : Ziindwinkelriicknahme Zyl. 1= ~ ©
Ziindwinkelriicknahme Zyl. 2 = U

@ Klopfsensor IT : Ziindwinkelriicknahme Zyl.3 = ~°
Ziindwinkelriicknahme Zyl.4 = ~}*

@ Betrifft die Ziindwinkelricknahme nur einen Sensor ist
dieser als defekt anzusehen.

Beachte : Kabelverbindung, Anzugsmoment, lose Bauteile, j@

saubere Anlagefldche !



@ 10 Digitale Dateniibertragung (?P»D

1. Signaliibertragung durch verschiedene Frequenzen und Tastverhiiltnisse
: 'Qﬂﬁh é. ‘(:] c:‘u-\f.j“‘ Ll./(“w'c +* v”IZc /ﬁhc:/14)

< 05~ —p

504
>
9

<« A07 —»

@ Frequenz : 2000 Hz ( z.B. 2000 1/min )
Tastverhaltnis : 50% ( z.B. 50% Last )

2. Vernetzung ( CAN-Bus ) :

1 Motorstevergerat
2 CAN-Datenbus

~ v
"— O/D{

—7

30%

e« 700 7

@ Frequenz : 2000 Hz ( z.B. 2000 1/min )
Tastverhdltnis : 80% ( z.B. 80% Last )

Arbeitsweise

A-C verschiedene Stevergerdte im Fahrzeug

e

—»



@ 10 Digitale Dateniibertragung

2. Vernetzung ( CAN-Bus ) :

| Schaltbild

.- .

231/14% 237/13°



Q 1. Digitale Dateniibertragung

2. Vernetzung ( CAN-Bus ) :

@ Bussystem aktiv

I i
: CANEH
. " Sol\vu,wo
sl | A_Mwm
I 3 330003019.“
CANL - .
= W W i W —
@ Bussystem gestort
? - CANE
|
T cans

3. Dateniibertragung mit 5 / 12V Spannungspegel :




@ 11 Zylindervergleich

o

® Das Steuergerit kann iiber den Drehzahifiihler
eine erhéhte Laufunruhe erkennen.

@ Je nach Zylinderzahl wird das Geberrad in
mehrere Sektoren eingeteilt.
Sofern ein Zylinder eine Laufschwiche aufweist,
ergibt sich auch an den jeweiligen Sektor eine
Verzdogerung der Winkelgeschwindigkeit.

1. Auswertung der Istwerte

@ Beachte die GleichmiBigkeit der Werte
. Sollwerte: i.0.: '

kritisch :
ni.0.:
@ Ein Defekt an einen Zylinder kann sich auch auf
den nach der Ziindfolge ndchsten Zylinder noch
bemerkbar machen !
Ziindfolge:1-5-3-6-2-4: Zyl. 1: Zyl. 4:
Zyl. 2: Zyl.5:

Zyl. 3: Zyl. 6 :



Q@ 12 Magnetventil

Schaltbilo)

® Einspritzventile

® Tankentliiftungsventil
@ Ladedruckregelung

@ Abgasriickfiihrung

@ Schaltsaugrohr

@ ABS - Hydraulikeinheit

@ Schaltventil Automatik

R

» ¥ i
O Ilhrbolon A iy Ove i

~
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Q 12 Magnetventil Schaltbild

1. Stellgliedtest :

? Eine externe Spannungsanlegung darf nicht erfolgen | 73

12\, 1
' Nao
25 1,0
O g

@ Viele Magnetventile werden vom Steuergerdt nur getaktet, somit
stellt sich eine Stromstdrke im mA-Beregich ein.
Bei einer Anlegung von konstanten 12V flieBt ein unzuldssig hoher
Strom, der den Magnetventilen schadet |

@ Einige Ventile sind nicht hérbar. Das Steuergerdt zeigt dann
widhrend der Ansteuerung die Stromaufnahme des jeweiligen MV



® 1 Magnetventil Schaltbild

Ak oney
2. Priifung der Ansteuerung mit dem Oszilloskopen : )
| 7
in 23 + MassLy: '
Meccima T ( Pin 75 + 4 1S3AN : l\*?n
+12V

2

@ Vorteil : Das Tastverhdltnis wird richtig angezeigt.

@ Nachteil : Ubergangswiderstinde kdnnen nicht erkannt ¢3¢

Messung IT (Pin/’“ﬂ@j MY):

+12V

A
+12V ’

e |10 =

@ Vorteil : Ubergangswiderstinde werden 0o it

@ Nachteil : Das Tastverhdltnis wird falsch angezeigt.



Q@ 12 Magnetventil Schaltbild

3. Widerstandsmessung :

73
? Die Widerstinde liegen in einen Bereich von 10
C,"SI:)':'_‘ ‘J( r\'{ VY (.5';.“ { U('_Jl“'.-/') w
lz
@ 4 Spritzbild, bzw. hydraulische Dichtheit : :
@ Zum Beispiel kann bei ABS die hydraulische i '1m
Funktion 25 10
der MV an den Rddern gepriift werden. w‘go @ ’J)gl
-




@ 12a. MV mit hoheren Spannungsbereichen

@ Pumpe - Diise - Einheit :

Ead i A Y hod
Y4 Y5 Y6

@ Widerstand: 0,5 Ohin,

i : :!..'. o
x»."f:'.fgw:.‘j‘i 723
o f‘h ' AN -

Uber die Stromaufnahme wird
: Ansgtever-Beginn  Schielisipunkt  AnsteverEnde

@ Regelgrenze iiberschritten : |

@;:;;-..:7 ii'-f( '.5‘3,;4{;1.‘.» | w09




@ 12a. MV mit hoheren Spannungsbereichen

@ Injektor CR

—

@ Widerstand : ) Ry,
e T A | S

o




@ 12a. MV mit hoheren Spannungsbereichen :

@ FSI Einspritzventil :

® Widerstand: & |




@ 13. Relais Schaltbild

1. Stellgliedtest

( z. Bsp. iiber die Ansteuerung der Pumpe
)

2, Spannungsmessung

( ahgc;\a”‘bu.\\‘u o Ao b kk“ \) ;
@ Arbeitsstrom Ausgang :

&7 Kommt an KI.87 eine Spannung heraus ?
( KI.87 und Masse )

? Arbeitsstrom Eingang :
Liegt an KI.30 eine Spannung an ?
( KI.30 und Masse )

9 Steuerstrom Eingang :
Liegt an KI.86 eine Spannung an ?
( KI.86 und Masse )

@ Steuerstrom Ausgang :
Wird auf KI.B5 Masse geschaltet ?
@  (wssundkiss)
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@ 14 Endstufe ( Ziindspule ) :

Endstufe
KI.15
J- Kl.1
KI.15
_qﬂﬂ

-3 03 +0 2

O

1. Priifung der Spannungsversorgung (¥ [ |- Mgy ) :

9 Der Primdrstrom kann nach Einschalten der Ziindung fiir

1-2 sec eingeschaltet sein.

A
12v

un [

— e

5 sec

A

12v




@ 14 Endstufe ( Ziindspule ) :

2. Wird die Ziindspule angesteuert ( Primdrbild ) ? Endstufe
KI.15
A
300-400V
{ KI.1
KI.15
>
3. Wird die Endstuf y
. Wird die Endstufe mit Spannung versorgt ?
el i ° [« Ki30/15/31
" 1% Drehzahl-
, Ls
4. Wird die Endstufe angesteuert (\ 1 * MWK ) ? 0 signal
A n
5V i
J c
@ NPN : Transistor wird vom Steuergerit plusgetaktet |

@ PNP : Transistor wird vom Steuergerdt massegetaktet |

@ Achtung bei PNP : Wird trotz korrekten Eingangsgraofien keine Ansteuerung
gemessen, kann es sich um einen Defekt am Steuergerdt oder an der Endstufe
handeln !!

5. Eingangsgradfien der Motronic priifen.



Q@ 15E- Pumpe ( Kraftstoffpumpe ) :




@ 15 E-Pumpe Schaltbild
( Kraftstoffpumpe ) :

1. Stellgliedtest : z. Bsp. iiber Ansteuerung der EV

2. Spannungsversorgung : /| / | /

<

3. Widerstandsmessung : uﬁ/, )/

4. Stromaufnahme : 6 \ o ( »
"/ AN '-'.‘-KA)

@ Bei schwergingigen Motoren steigt die Stromaufnahme.

@ Beachte : Um die hydraulische Funktion zu priifen, muB neben
dem Kraftstoffdruck auch die Férderleistung und der Druck
in der Riicklaufleitung gepriift werden |
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@ 16.E - Motor (LL - Motor)

G
gon

=

£

1. Stellgliedtest

2. Ansteuerung ( Pinéd + ] ):

Schaltbild

Dieser Motor wird abwechselnd mit Plus und
Minus angesteuert.

Zum offnen wird er auf Pin 1 mit Plus versorgt,
bzw. auf Pin 2 mit Masse.

Wird die Polaritdt vom Steuergerdt gewechselt,
schlieBt der Motor wieder.

Die momentane Position wird dem Steuergerdt
durch ein Potentiometer mitgeteilt. Fehlt dieses
Riickmeldesignal, wird der Aktor nicht mehr an-
gesteuert,

s

3. Widerstandsmessung :

P//‘
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